



# भारतीय शिक्षा समिति उ.प्र. अवध प्रान्त



# अवध विहान

डिजिटल पत्रिका

अंक—एकविंशति पुष्य, सितम्बर 2023



# अवध—विहान

## संरक्षक

मा. यतीन्द्र शर्मा जी

अ.भा. सहसंगठन मंत्री  
विद्या भारती

## मार्गदर्शक मण्डल

मा. हेमचन्द्र जी  
क्षेत्रीय संगठन मंत्री  
विद्या भारती पूर्वी उ०प्र० क्षेत्र

मा. हरेन्द्र कुमार श्रीवास्तव जी  
अध्यक्ष  
भारतीय शिक्षा समिति उ.प्र.

मा. डॉ. महेन्द्र कुमार जी  
मंत्री  
भारतीय शिक्षा समिति उ.प्र.

मा. रामजी सिंह जी  
प्रदेश निरीक्षक  
भारतीय शिक्षा समिति उ.प्र.

मा. सुरेश कुमार सिंह जी  
सम्भाग निरीक्षक (सीतापुर सम्भाग)  
भारतीय शिक्षा समिति उ.प्र.

मा. अवरीश कुमार जी  
सम्भाग निरीक्षक (साकेत सम्भाग)  
भारतीय शिक्षा समिति उ.प्र.

## सम्पादक मण्डल

### प्रधान सम्पादक

डॉ. योगेन्द्र प्रताप सिंह

प्रान्त प्रचार प्रमुख, भारतीय शिक्षा समिति उ.प्र.

### सहसम्पादक

श्रीमती निधि द्विवेदी  
प्रधानाचार्य  
स.बा.वि.म.इ.का., सरस्वती नगर  
रायबरेली

श्रीमती शिप्रा बाजपेई  
प्रधानाचार्य  
स.ध.स.वि.बा.इ.का.  
लखीमपुर—खीरी

### विशेष सहयोग

जितेन्द्र पाण्डेय  
प्रान्त सोशल मीडिया प्रमुख  
अवध प्रान्त

## सम्पादक की कलम से –



सीखना एक ऐसी प्रक्रिया है जो जन्म से प्रारंभ होती है और मृत्यु से पहले तक चलती रहती है यह क्रिया देखकर के सुन करके या फिर किसी को बताने पर और अपने अनुभव से होती है । इसी कड़ी में एक स्थान शिक्षक का भी होता है जो सीखने के लिए जाना जाता है । सीखने में तो सर्वप्रथम शिक्षक या गुरु माता होती है । शिक्षक का क्रम तब आता है जब बालक विद्यालय में प्रवेश लेता है। शिक्षक की परिभाषा देखें तो शिक्षा देने वाला शिक्षक कहलाता है परंतु यह सत्य नहीं है शिक्षक का मूल कर्तव्य शिष्य के मन में सीखने की इच्छा को जो जागृत कर पाते हैं वह ही शिक्षक कहलाते हैं । किसी व्यक्ति को जन्म देने वाला तो माता-पिता होते हैं परंतु उसका भविष्य बनाने वाला शिक्षक होता है केवल शिक्षक ही वह सुधार लाने वाला व्यक्ति है जो सिखाने वाले व्यक्ति का भविष्य बन सकता है। एक अच्छा शिक्षक वह होता है जो अपने शिष्य की प्रत्येक गतिविधियों पर ध्यान रखें उसकी सभी बातें प्यार और धैर्य के साथ समझे। ऐसा करने से शिष्य शिक्षक के करीब आता है और शिक्षक की बातें उसे पर असर करने लगते हैं और शिष्य एक अच्छे शिष्य के रूप में बदल जाता है।

ऐसी ही अपेक्षा पूर्व राष्ट्रपति डॉक्टर सर्वपल्ली राधाकृष्णन जी की सभी शिक्षक बंधुओं से थी डॉक्टर सर्वपल्ली राधाकृष्णन एक महान शिक्षाविद के साथ-साथ महान शिक्षक भी थे जिन्होंने अपने कार्यों से सभी को प्रभावित किया यह हमेशा कुछ ना कुछ नया करना चाहते थे। आज समय को ऐसे ही शिक्षकों की आवश्यकता है जो कुछ नया करना चाहते हो और नया करते हुए समाज को नयापन दे सके।

**डॉ० योगेन्द्र प्रताप सिंह**

**प्रधान सम्पादक**

**पं० दीनदयाल उपाध्याय स.वि.म.इ.का.**

**लखीमपुर-खीरी**

# प्रान्त के विभिन्न विद्यालयों में हुए स्वतन्त्रता दिवस कार्यक्रम की झलकियां



## लखनऊ संकुल



### छात्र संसद शपथ ग्रहण कार्यक्रम सम्पन्न



लखनऊ, सरस्वती विद्या मंदिर वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय सेक्टर क्यू अलीगंज में छात्र सांसद, कन्या भारती तथा शिशु भारती के नव निर्वाचित सदस्यों का शपथ ग्रहण समारोह संपन्न हुआ। समारोह में पधारे उच्च न्यायालय लखनऊ पीठ

के वरिष्ठ अधिवक्ता श्रीमान जय किशन सिन्हा जी ने अपने आशीष वचन में कहा कि दायित्व लेना आसान है, लेकिन निभाना कठिन है। विद्यालय में हम शिक्षा नहीं विद्या ग्रहण के साथ साथ संस्कार भी ग्रहण करते हैं। हमारी समग्र शिक्षा का केंद्र यह विद्यालय अन्य सामाजिक सरोकारों से भी अवगत कराता है। प्रधानाचार्य श्री राजेंद्र सिंह ने मुख्य अतिथि का स्वागत अंग वस्त्र तथा श्रीफल देकर किया। उप प्रधानाचार्य श्री आशीष अग्रवाल ने मुख्य अतिथि का परिचय कराते हुए बताया कि पूर्व शासकीय अधिवक्ता, राष्ट्रीय स्वयं सेवक के, माननीय विभाग संघ चालक तथा समाज सेवा में अग्रणी भूमिका अदा करने वाले श्रीमान सिन्हा जी संघ के पूर्व प्रचारक भी रहे हैं।

## मातृ शक्ति कार्यक्रम सम्पन्न



लखनऊ में मातृ शक्ति कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया। मुख्य अतिथि डॉक्टर शुचिता चतुर्वेदी बाल सुधार आयोग की सदस्य, श्रीमती पूजा गुप्ता अवध शिल्पग्राम की प्रदेश सयोजिका, श्रीमती डिंपल त्रीवेदी संस्कृति क्रिएशन की अध्यक्ष श्रीमती साधना मिश्रा पूर्व प्राचार्य जूनियर हाई स्कूल तथा कवियत्री श्रीमती मीता गुप्ता अधिवक्ता तथा समाज सेविका ने कार्यक्रम की शोभा बढ़ाते हुए विजयी मातृ शक्ति को पुरस्कृत किया। कार्यक्रम का शुभारंभ मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्ज्वलित कर सरस्वती वंदना से हुआ। प्रधानाचार्य श्रीमान राजेंद्र सिंह ने आए हुए अतिथियों का परिचय कराया तथा आए हुए अतिथियों का पुष्प तथा भेंट देकर सम्मानित किया। हरे रंग की साड़ियों से सुशोभित माताओं ने बहुत ही मनमोहक नृत्य प्रस्तुत कर

सभी को सावन की मस्ती से भर दिया। श्रीमती साधना मिश्रा ने स्वरचित कविता सुनाकर सभी को राष्ट्र भक्ति का भाव दिया। नव निर्मित शिशु वाटिका कक्ष का उद्घाटन क्षेत्रीय नेदशिका राजर्षी टंडन विश्वविद्यालय डॉक्टर शुचिता चतुर्वेदी के द्वारा किया गया। कार्यक्रम का संचालन प्रवीणा गौड़ ने किया तथा सयोजन श्रीमती शर्मिला श्रीवास्तव ने किया।

## सरस्वती विद्या मन्दिर वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय में सम्पन्न हुए दादा-दादी सम्मेलन कार्यक्रम की झलकियां



## अभिभावक गोष्ठी सम्पन्न

सरस्वती विद्या मन्दिर इण्टर कालेज, इन्दिरा नगर, लखनऊ में संस्कृति बोध परियोजना के निमित्त अभिभावकों को आमंत्रित किया गया, जिसमें अभिभावकों ने अपना सहयोग प्रदान किया। इस संगोष्ठी को विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्रीमान राजेश चंद्र त्रिवेदी जी का संबोधन प्राप्त हुआ।





## स्वतन्त्रता दिवस धूमधाम से मनाया गया



लखनऊ, सरस्वती विद्या मन्दिर सीनियर सेकेण्डरी स्कूल, सेक्टर क्यू, अलीगंज लखनऊ व सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कालेज इन्दिरा नगर लखनऊ में 77 वां स्वतंत्रता दिवस बड़े ही

हर्ष और उल्लास से मनाया गया। इन्दिरा नगर में पूर्व प्रदेश निरीक्षक और वर्तमान क्षेत्रीय सम्पर्क प्रमुख श्री राजेन्द्र बाबू जी, विद्यालय के प्रबंधक श्री मदन मोहन गुप्त जी, लाल बहादुर शास्त्री वार्ड के सभासद श्री भूपेन्द्र शर्मा जी, लखनऊ विभाग संघ कार्यवाह श्री अमितेश जी एवं प्रधानाचार्य श्री गोपाल राम जी तथा विद्यालय समिति के सदस्यों ने ध्वजारोहण कार्यक्रम में सहभागिता की और सभी उपास्थित जनों भैया बहनो ने राष्ट्रगान गाया तथा गण मान्य सदस्यों ने दीप जला कर कार्यक्रम का उदघाटन किया। भैया बहनों ने रंगा-रंग कार्यक्रम प्रस्तुत किया। सभी गण मान्य सदस्यों ने आशीर्वचनों से भैया बहनों को सम्बोधित किया। माननीय प्रबंधक जी ने अतिथियों का आभार प्रकट किया। सेक्टर क्यू में पूर्व कैप्टन सरोज सिंह तथा सूबेदार वाई के यादव तथा विद्याभारती के क्षेत्रीय संगठन मंत्री माननीय हेम चन्द्र जी ने तिरंगा ध्वज फहराया तथा उसकी आन बान शान को सुरक्षित रखने का वचन भी दिलाया।





हमें खंडित भारत  
की स्वतंत्रता मिली  
। आज हम यह  
संकल्प लें कि फिर  
इसे अखंड बनाएंगे  
। यह बात आज  
पूर्वी उत्तर प्रदेश के



क्षेत्रीय संगठन मंत्री आदरणीय हेम चन्द्र जी ने कही । उन्होंने सभी भैया – बहनों, आचार्यों को पंच- प्रण पालन करने का आग्रह किया । भारत को स्वच्छ बनाना ,स्वस्थ रहना,जल ही जीवन है ,अतः जल को बचाना । ऊर्जा संरक्षण तथा अनुशासित नागरिक बनना आदि बातें कहीं । सरस्वती विद्या मंदिर वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय सेक्टर क्यू अलीगंज लखनऊ में आज स्वतंत्रता दिवस समारोह में देश भक्ति से ओत- प्रोत, रंगा – रंग कार्यक्रम में उपस्थित अतिथियों में , श्रीमान जय प्रताप सिंह जी, श्रीमान रजनीश पाठक जी का स्वागत – सम्मान करते हुए प्रधानाचार्य श्रीमान राजेंद्र सिंह ने कार्यक्रम की भूमिका रखी । कैप्टन सरोज सिंह कारगिल युद्ध में तथा श्री लंका गई भारतीय शांति सेना में शामिल थे और लिट्टे से लड़ते हुए घायल हो गए थे । उन्होंने स्वरचित कविताओं से बच्चों में जोश भर दिया । सांस्कृतिक कार्यक्रम में मेरे देश की धरती तथा हमारा देश सोनवा के चिरय्या गीत ने भारत के स्वर्ण युग की याद दिला दी। चंद्रशेखर आजाद की बहादुरी और राष्ट्र प्रेम को प्रस्तुत करती लघु नाटिका ने शहीदों की याद ताजा कर दी।



## पथ संचलन निकाला गया



लखनऊ, सरस्वती शिशु /विद्या मंदिर इंटर कालेज इन्दिरा नगर लखनऊ के भैया/बहनों ने चंद्रयान 3 की गौरवपूर्ण सफलता के उपलक्ष्य में इसरो तथा भारतीय वैज्ञानिकों के स्वागत एवं अभिनन्दन हेतु घोष के साथ पथ संचलन निकाला। संचलन में सभी भैया बहनों, आचार्य, आचार्या, अभिभावक गण, समाज के गणमान्य व्यक्ति, नगर संघ चालक श्री विष्णु जी, विद्यालय

के प्रबंधक श्री मदन मोहन गुप्त जी एवं प्रधानाचार्य श्री गोपाल राम मिश्र जी ने भी सहभाग किया।

## शिक्षक दिवस कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया



लखनऊ, सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज ए ब्लॉक इन्दिरा नगर लखनऊ में शिक्षक दिवस बड़े ही हर्षोल्लास के साथ मनाया गया जिसका उद्घाटन दीप जलाकर तथा वन्दना द्वारा पूर्व प्रदेश निरीक्षक तथा वर्तमान में क्षेत्रीय जनसंपर्क प्रमुख श्री राजेंद्र बाबूजी तथा प्रबंधक श्री मदन मोहन गुप्त जी एवं संगीत आचार्य श्री सुबोध जी एवं विद्यालय के यशस्वी प्रधानाचार्य श्री गोपाल राम मिश्र जी तथा सामाजिक कार्यकर्ता एवं विद्यालय के शुभचिंतक श्री अश्वनी जायसवाल जी उपस्थित रहे इसमें सभी

उपस्थित जनों ने भैया और बहनों का मार्गदर्शन किया तथा किस प्रकार से छात्र और गुरु का रिश्ता होता है उसके बारे में बताया, सभी अतिथि गणों का सम्मान अँग वस्त्र द्वारा किया गया, सभी आचार्यों और अचार्या बहनों का, सभी कर्मचारियों का भी सम्मान हुआ, मंच संचालन श्री अखिलेश जी ने किया तथा आभार प्रकट श्री राजेश त्रिवेदी जी ने किया इस अवसर पर सभी आचार्य एवं आचार्या बहने उपस्थित रही

# अयोध्या संकुल

## वरिष्ठ नागरिक दिवस मनाया गया

विद्या भारती विद्यालय सरस्वती सरस्वती  
शिशु मन्दिर, रामनगर अयोध्या में वरिष्ठ  
नागरिक दिवस धूमधाम से मनाया गया।





## कृमि मुक्ति दिवस मनाया गया



विद्या भारती विद्यालय शिव लाल शर्मा सरस्वती शिशु/ विद्या मंदिर तुलसी नगर अयोध्या में राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस मनाया गया। अतिथि का परिचय विद्यालय के प्रधानाचार्य श्रीमान ओम प्रकाश तिवारी जी ने कराया। अतिथि के रूप में राजकीय तुलसी कन्या हॉस्पिटल के श्रीमती मांडवी दूबे जी उपस्थित रहीं। अतिथि महोदय ने भैया बहनों को कृमि मुक्त होने का उपाय बताया जैसे- हाथ धुलना, साफ सफाई रखना आदि। इस कार्यक्रम में सभी आचार्य/आचार्या

श्रीमती ममता पांडे, विनीत कुमार मिश्र, प्रियंका त्रिपाठी, प्रिया सिंह, कविता मिश्रा, नेहा पांडे, शशि बाला तिवारी, अर्जुन जी, सुधीर जी, श्री सर्वानंद जी ने अपना सराहनीय योगदान दिया।

## अमर शहीदों को याद किया गया



सरस्वती शिशु विद्या मंदिर रामनगर अयोध्या में स्वतंत्रता दिवस मनाया गया, इस अवसर पर मुख्य अतिथि श्री संत महंत जय राम दास जी , कार्यक्रम अध्यक्ष आर एन राय जी , विद्यालय के संरक्षक डॉ महेश सुरतानी जी, अध्यक्ष श्री गिरधारी चावला जी, प्रबंधक श्री आरके सिंह जी, विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री बृजेश नारायण सिंह जी एवं समस्त आचार्य और कर्मचारी गण उपस्थित रहे। इस अवसर पर भैया बहनों द्वारा अनेक सांस्कृतिक कार्यक्रम, गीत, नृत्य का आयोजन किया गया। आजादी में बलिदान होने वाले शहीदों को याद किया गया।

## संकुल प्रमुखों का प्रशिक्षण वर्ग सम्पन्न



विद्या भारती विद्यालय शिव लाल शर्मा सरस्वती शिशु विद्या मंदिर तुलसी नगर अयोध्या में एक दिवसीय प्रांतीय शिशु वाटिका एवम् प्रांतीय प्राथमिक शिक्षा वर्ग के संकुल प्रमुखों का प्रशिक्षण वर्ग आयोजित किया गया। जिसमें प्राथमिक शिक्षा के क्षेत्रीय संयोजक माननीय मुनेन्द्र दत्त शुक्ल तथा प्रांतीय शिशु वाटिका संयोजिका श्रीमती हीरा सिंह, प्राथमिक शिक्षा के प्रांतीय संयोजक श्रीमान दुर्गेश कुमार सिंह, कार्यक्रम के मुख्य अतिथि श्री द्वारिका प्रसाद पाण्डेय (अवकाश प्राप्त परियोजना अधिकारी एवम् रामलला नगर सह संघ चालक), श्री रावेन्द्र सिंह (एडवोकेट एवम् समिति के उपाध्यक्ष) तथा विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री ओम प्रकाश तिवारी जी उपस्थित थे। श्री मुनेन्द्र जी ने इस वर्ग की प्रस्ताविकी रखते हुए प्राथमिक शिक्षा की गुणवत्ता पर तथा श्रीमती हीरा सिंह जी ने शिशु वाटिका के क्रियाकलाप तथा गतिविधियों पर और श्री दुर्गेश सिंह जी ने प्राथमिक शिक्षा कैसे समुन्नत हो इस पर अपने विचार रखे। इस अवसर पर शिशु वाटिका से 11 बहनें तथा प्राथमिक शिक्षा के 12 आचार्य उपस्थित रहे। विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री ओम प्रकाश तिवारी जी ने आए हुए अतिथियों का आभार व्यक्त किया।

# सीतापुर संकुल

## संस्कृति बोध परियोजना का उद्घाटन सम्पन्न



सरस्वती सरस्वती  
शिशु मंदिर  
पुरवारी टोला  
बिसवां, सीतापुर  
के विद्यालय में  
संस्कृति बोध  
परियोजना व  
संस्कृति प्रवाह का



उद्घाटन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि श्रीमान उत्तम कुमार मिश्र जी ( पूर्णकालिक प्रांतीय कार्यकर्ता ) , विशिष्ट अतिथि, श्रीमती सीमा रस्तोगी जी ( मातृभारती अध्यक्षा ) श्रीमती शिखा गुप्ता जी( मातृभारती संरक्षिका )श्री रोहित कुमार मिश्र जी (पूर्व छात्र परिषद अध्यक्ष) विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री रामानुज चौरसिया जी , माताएं एवं बहिनें, अभिभावक बंधु तथा समस्त आचार्य परिवार उपस्थित रहा । इस अवसर पर विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री रामानुज चौरसिया जी ने आए हुए अतिथियों का परिचय कराया । कार्यक्रम का संचालन विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री महेश कुमार मिश्र जी ने किया । विद्यालय में आए हुए मुख्य अतिथि श्रीमान उत्तम कुमार मिश्रा जी ने भारतीय संस्कृति परियोजना की आवश्यकता क्यों तथा उसकी समाज में उपयोगिता के साथ-साथ भारतीय संस्कृति की कैसे रक्षा की जाए? इस पर विशेष बल दिया ।, विशिष्ट अतिथि श्रीमती सीमा रस्तोगी जी ने बताया कि हम कैसे इस

आधुनिक समाज में अपने बच्चों के अंदर संस्कार डालें इस पर विशेष बल दिया । , आए हुए कुछ अभिभावकों और माताओं ने भी अपने विचार व्यक्त किए। अपने विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री अतुल कुमार सिंह जी ने हम अपने परिवार में कैसे मिलजुल कर रहे। इस पर अपने सुझाव व्यक्त किए तथा आए हुए अतिथियों व अभिभावकों एवं माताओं/ बहनों का धन्यवाद ज्ञापित किया । कार्यक्रम का समापन कल्याण मंत्र के द्वारा किया गया ।

## स्वतन्त्रता दिवस कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया



सरस्वती शिशु मंदिर पुरवारी टोला बिसवां , सीतापुर के विद्यालय में स्वतंत्रता दिवस की 77वीं वर्षगांठ मनाई गई। इस पावन अवसर पर विद्यालय प्रबंध समिति के सम्मानित अध्यक्ष श्री राजाराम गुप्त जी के द्वारा ध्वजारोहण किया गया , इस अवसर पर विद्यालय के प्रबंधक श्री दिनेश चंद्र गुप्त , कोषाध्यक्ष श्री मुन्ना लाल जी मोर्य , सह प्रबंधक श्री राम प्रताप जी वर्मा , प्रबंध समिति के सदस्य श्री राम पाल त्रिपाठी , श्री चंद्र प्रकाश जी चौहान , सह जिला कार्यवाह श्री धर्मेन्द्र रस्तोगी जी श्रीमान बलराम वर्मा जी एवं विमलेश अवस्थी जीआदि गणमान्य व्यक्ति उपस्थित रहे। , माधव संस्कार केंद्र अमर नगर को संचालित करने वाली बहन प्रिया वर्मा तथा उसमें पढ़ने वाले भैया / बहनों को इस अवसर पर सम्मानित किया गया। ,आए हुए



सभी सम्मानित अतिथि बन्धुओं का परिचय विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री मान रामानुज चौरसिया ने कराया तथा स्वागत एवं अभिनंदन का कार्यक्रम उनके द्वारा संपन्न हुआ। कार्यक्रम का संचालन विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री महेश कुमार मिश्र ने किया। कार्यक्रम के दौरान महर्षि अरविंद जी की जयंती का कार्यक्रम बड़े ही हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर भैया बहनों के द्वारादेश भक्ति गीत एवं हिंदी, संस्कृत एवं अंग्रेजी भाषा में अपने-अपने विचार प्रस्तुत किए गए।

आभार प्रदर्शन विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री मानपुष्पेंद्र तिवारी जी ने किया। मुख्य अतिथि के आशीर्वचन के बाद कार्यक्रम का समापन वन्देमातरम के साथ किया गया।



## आजादी का उत्सव धूमधाम से मनाया गया

सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज महोली सीतापुर में आजादी का उत्सव हर्ष उल्लास के साथ मनाया गया। विद्यालय प्रबन्ध समित के अध्यक्ष श्री नरेन्द्र अग्निहोत्री ने ध्वजारोहण किया। मुख्य अतिथि नगर पञ्चायत के पूर्व अध्यक्ष श्री दिनेश कुमार गुप्त तथा श्रीमती सरिता गुप्ता ने दीप प्रज्ज्वलन कर साँस्कृतिक कार्यक्रमों का शुभारम्भ किया। छात्र छात्राओं ने गीत भजन भाषण काव्यपाठ आदि प्रस्तुत किए। इस अवसर पर हाईस्कूल व इंटर की परीक्षाओं में श्रेष्ठ अंक प्राप्त करने वाले मेधावी छात्र छात्राओं का अलंकरण समारोह भी हुआ। जिसमें भैया शेखर कश्यप, भैया शिखर गुप्ता, बहन सताक्षी अग्निहोत्री, बहन आस्था मिश्रा आदि को नगद धनराशि व स्मृतिचिह्न प्रदान कर अतिथियों द्वारा सम्मानित किया गया। मुख्य अतिथि श्री दिनेश गुप्त ने अपने संबोधन में कहा स्वतन्त्रता का पर्व हमें देश के लिए अपने जीवन का उत्सर्ग करने वाले वीर शहीदों का स्मरण कराता है। हम सबको भी अपने देश के लिए जीना चाहिए और आवश्यकता पड़ने पर अपना सब कुछ वलिदान करने को तैयार रहना चाहिए। कार्यक्रम की अध्यक्षता डा.रामगोपाल गुप्त ने की। प्रधानाचार्य श्री नीरज शुक्ल ने अतिथियों का परिचय कराया। संचालन छात्र संसद के प्रधानमन्त्री भैया वैभव दीक्षित ने किया। इस अवसर पर डा.विशाखा विश्वास, श्री राम दयाल वाजपेई, श्री माधव श्याम अवस्थी, श्री जय प्रकाश मिश्र, तक यादव पत्रकार सहित अभिभावक, आचार्य तथा सभी छात्र छात्राएँ उपस्थित रहीं। वन्देमातरम के साथ कार्यक्रम का समापन हुआ।







## महत्वपूर्ण जानकारीयां प्रदान की गयी

आनंदी देवी सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज में आज सीतापुर कोतवाली इंस्पेक्टर राजेश कुमार व कंप्यूटर ऑपरेटर सुमित कुमार ने भैया एवं बहनों को साइबर क्राइम जागरूकता अभियान के तहत अनेक महत्वपूर्ण जानकारीयां उपलब्ध करायी। उन्होंने यह बताया कि हमारी सहभागिता के बिना साइबर क्राइम संभव नहीं है इसलिए हमें किसी भी प्रकार की जानकारी फोन पर किसी भी अनजान व्यक्ति से शेयर नहीं करनी चाहिए व किसी प्रकार का मोबाइल एप्लीकेशन किसी के कहने पर नहीं डाउनलोड करना चाहिए। विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री रामनिवास सिंह जी ने आए हुए आगंतुकों का परिचय कराया व आभार ज्ञापित किया।

## विज्ञान कार्यशाला आयोजित हुयी



सरस्वती शिशु मंदिर पुरवारी टोला बिसवां, सीतापुर के विद्यालय में मां सरस्वती की वंदना के पश्चात वंदना सभा में ही कक्षा चतुर्थ और पंचम के भैया बहनों के लिए प्रधानाचार्य श्रीमान रामानुज चौरसिया जी की देखरेख में विज्ञान प्रयोग की कार्यशाला संपादित हुई। जिसमें विज्ञान के प्रमुख आचार्य श्रीमान अजय सिंह जी द्वारा प्रयोग बताएं

एवं समझाएं गए। सभी भैया बहनों को लगभग 15 प्रयोग सहायक सामग्री सहित सरल एवं सुरुचिपूर्ण ढंग से समझाएं, लिखाए एवं दिखाए गए। इसके उपरांत विद्यालय के प्रधानाचार्य जी द्वारा प्रयोग क्यों करते हैं? इस पर भैया बहनों को बहुत ही आवश्यक बातें बताई एवं लिखाई गई। सभी भैया बहनों में बहुत ही जोश एवं उत्साह देखने को मिला। कक्षा चतुर्थ, पंचम के सभी कक्षाचार्य बंधुओं का सक्रिय सहयोग रहा।



## संकुल संयोजकों (कम्प्यूटर) की बैठक सम्पन्न



भारतीय शिक्षा समिति उत्तर प्रदेश द्वारा आयोजित संकुल संयोजक (कम्प्यूटर) बैठक अवध – प्रान्त आनंदी देवी सरस्वती विद्या मंदिर सीतापुर में आयोजित की गई। जिसमें भारतीय शिक्षा समिति उ०प्र० अवध प्रान्त के सभी संकुल के संकुल संयोजक, संकुल प्रमुख श्री दिलीप कुमार गौड़ (अम्बेडकर नगर), श्री शरद बाजपेयी (सीतापुर), श्री संदीप

सिंह (लखीमपुर) व श्री मनु गोयल (प्रान्त प्रमुख) की विशेष रूप से उपस्थिति रही। माँ सरस्वती के पूजन अर्चन के पश्चात प्रथम सत्र में आये हुए अतिथियों का परिचय व सम्मान श्री रामनिवास सिंह (प्रधानाचार्य-आ०दे०स०वि०म०इ०का०) के द्वारा किया गया। कार्यक्रम की प्रस्ताविकी श्री इन्द्रेण कुमार शर्मा (प्रान्त संयोजक) ने प्रस्तुत की। इस अवसर पर श्रीमान राम जी सिंह (प्रदेश निरीक्षक अवध प्रांत) जी का सानिध्य प्राप्त हुआ। उन्होंने कहा कि कम्प्यूटर आज की आवश्यकता बन गया है। प्रान्त के सभी विद्यालय के कार्यालयों को कम्प्यूटरीकृत करने के साथ-साथ सभी आचार्य, आचार्या बहनों को पीपीटी के माध्यम से शिक्षण कार्य अनिवार्य रूप से करना चाहिए। संसार आज डिजिटलाइजेशन की तरफ बढ़ रहा है। 21वीं शताब्दी के 22 वर्ष व्यतीत हो चुके हैं।



आये हुए अतिथियों का आभार श्री आशीष अग्रवाल (सह प्रान्त संयोजक) व कार्यक्रम का संचालन श्री श्रवण कुमार सिंह (संकुल संयोजक-रायबरेली) ने किया। कार्यक्रम 3 सत्रों में सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर साकेत संभाग के संभाग निरीक्षक श्री अवरीश कुमार उपस्थित रहे।



# गोण्डा संकुल

**गुरु की गोद में निर्माण व प्रलय दोनों पलते हैं—प्रदेश निरीक्षक**



भारत शहर के मध्य में स्थित स्थानीय सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज मालवीय नगर के सरस्वती सभागार में डॉ० सर्वपल्ली राधाकृष्णन के जन्मोत्सव के अवसर पर शिक्षक सम्मान कार्यक्रम भारतीय शिक्षा समिति उत्तर प्रदेश के यशस्वी प्रदेश निरीक्षक श्री राम सिंह जी के कुशल मार्गदर्शन में संपन्न हुआ। कार्यक्रम में साकेत संभाग के संभाग निरीक्षक आदरणीय अवरीश कुमार जी, विद्यालय के प्रधानाचार्य डॉ. बृजेंद्र कुमार मिश्रा, शिशु मंदिर के प्रधानाचार्य श्री उमाशंकर तिवारी, बालिका



विद्यालय की प्रधानाचार्य श्रीमती पुष्पा मिश्रा जी के साथ समस्त आचार्य बंधु बहने व भैया-बहन उपस्थित रहे। इस अवसर पर उपस्थित जनों को संबोधित करते हुए प्रदेश निरीक्षक श्रीमान राम सिंह जी ने कहा कि गुरु के भीतर वह शक्ति होती है जो अपने शिष्य को आकर्षित करती है। इन्हीं शक्तियों के कारण शिष्य सांसारिक चुनौतियों पर विजय प्राप्त करता है। श्री सिंह ने कहा कि शिक्षक के हाथ में निर्माण एवं प्रलय दोनों हैं यदि शिक्षक सकारात्मक दृष्टि से अपने बालक के भविष्य निर्माण हेतु संकल्पित

होता है तो वह निश्चित ही एक श्रेष्ठ नागरिक बन समाज को नई दिशा देगा। अत्यधिक हर्ष एवं उल्लास के साथ शिक्षक दिवस की उपादेयता सिद्ध की गई साथ ही भव्य एवं दिव्य उपहारों से आचार्य बंधु, बहनों का अलंकरण कर उत्साह वर्धन किया गया।

## लखीमपुर संकुल



### शपथ ग्रहण कार्यक्रम सम्पन्न



विद्या भारती विद्यालय पं० दीनदयाल उपाध्याय सरस्वती विद्या मन्दिर इण्टर कालेज (यू.पी.बोर्ड), लखीमपुर में आज छात्र संसद का शपथ ग्रहण समारोह सम्पन्न हुआ। कार्यक्रम का शुभारम्भ मुख्य अतिथि श्री अभिषेक जी (विभाग प्रचारक, सीतापुर सम्भाग), कार्यक्रम अध्यक्ष विद्यालय प्रबन्ध समिति के सदस्य श्री अजय कुमार शुक्ल जी (पूर्व बार काउंसिल अध्यक्ष) तथा विद्यालय के प्रधानाचार्य डॉ० योगेन्द्र प्रताप सिंह जी ने मां सरस्वती के चित्र पर दीप प्रज्ज्वलन व पुष्पार्चन कर किया। विद्यालय के छात्र सांसद प्रमुख आचार्य श्री राजेन्द्र प्रसाद ओझा जी ने बताया कि विद्यालय में 92 सांसद हैं। जिनका चुनाव 24 जुलाई को विद्यालय में हुए मतदान द्वारा हुआ। भैया आकर्ष श्रीवास्तव को प्रधानमंत्री एवं भैया रूद्रांश मिश्र को प्रधान अनुशासक चयनित किया गया। आज इन सभी पदाधिकारियों को पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलायी गयी। इस अवसर पर मुख्य अतिथि जी

ने बताया कि सभी सांसदों को अपने कर्तव्य का पालन करना चाहिए कर्तव्य पालन ही धर्म है और धर्म पालन ही सभी समस्याओं का हल है। इसके पश्चात श्री अजय कुमार शुक्ल जी ने कहा कि विद्या भारती के छात्र देश के प्रति निष्ठा व कर्तव्य का पालन करते हैं यह संसद भविष्य के लोकतन्त्र की नींव है इनमें से कुछ भैया आगे चलकर हमारे देश को चलायेंगे तथा हमारे जिले का नाम सम्पूर्ण विश्व में रोशन करेंगे। विद्यालय के प्रधानाचार्य एवं छात्र संसद अध्यक्ष डॉ० योगेन्द्र प्रताप सिंह जी ने सभी छात्र सांसद भैयाओं को शुभकामनाएं और आशीर्वाद देते हुए सभी अतिथियों का आभार ज्ञापित किया। इस अवसर पर समस्त विद्यालय परिवार उपस्थित रहा।



## स्वतन्त्रता दिवस कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया



सरस्वती शिशु विद्या मन्दिर इण्टर कॉलेज पलिया कलां खीरी में 77वां स्वतंत्रता दिवस हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। विद्यालय के अध्यक्ष श्री चांद कुमार जैन ने ध्वजारोहण किया उसके पश्चात सभी ने राष्ट्रगान किया। सांस्कृतिक कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि श्री वृजेन्द्र सिंह डिप्टी कमिश्नर ने मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्ज्वलित कर किया। अतिथि परिचय विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री राम प्रताप सिंह ने कराया। विद्यालय के भैया बहिनों ने अनेक मनमोहक कार्यक्रम, नाटक, देश भक्ति गीत प्रस्तुत किए। विद्यालय के प्रबंधक एवं उपस्थित सभी अतिथियों ने भैया/बहिनों को प्रतिदिन समय से स्कूल पहुंचाने का कर्ष करने वाले ऐसे ई-रिक्षा, आटो चालक सभी ड्राइवर भैया को अंगवस्त्र देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम में क्षेत्राधिकारी की प्रतिनिधि के

रूप में आरक्षी नेहा यादव, प्रबंध समिति के सभी पदाधिकारी एवं समस्त आचार्य, आचार्या, कर्मचारी भैया/भैया, एवं भैया/बहिन उपस्थित रहे। विद्यालय के यशस्वी प्रबंधक श्री राम बचन तिवारी जी ने आये हुए सभी अतिथियों का आभार प्रदर्शित कर धन्यवाद ज्ञापित किया।

# पं० दीनदयाल उपाध्याय सरस्वती विद्या मन्दिर इण्टर कालेज सी.बी.एस.ई. में सम्पन्न दादा-दादी सम्मेलन की झलकियां







## स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम सम्पन्न



सरस्वती शिशु मंदिर गोला में 77 वाँ स्वतंत्रता दिवस पूर्ण हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। इस अवसर पर विद्यालय के प्रबंधक श्री ठाकुर प्रसाद गंगवार, अध्यक्ष श्री द्वारिकाप्रसाद रस्तोगी एवं कोषाध्यक्ष श्री कृष्ण गोपाल स्वर्णकार एवं प्रधानाचार्य श्री विजयप्रकाश मिश्र ने राष्ट्रध्वज फहराकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। माननीय प्रधानाचार्य जी ने अतिथि परिचय के उपरांत कार्यक्रम की भूमिका हम सब के समक्ष रखी।

इस मौके पर विद्यालय के सभी आचार्य एवं आचार्या बहने उपस्थित रही। कार्यक्रम का समापन कल्याण मंत्र से हुआ।

## शपथ ग्रहण कार्यक्रम सम्पन्न



अस्तल सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज मोहम्मदी खीरी में शिशु भारती कन्या भारती एवं छात्र सांसद के पदाधिकारी भैया बहनों का शपथ ग्रहण समारोह का आयोजन

किया गया जिसमें श्रीमान दीपक जी राठौर प्रभारी निरीक्षक पुलिस चौकी मोहम्मदी खीरी ने पदाधिकारी भैया बहनों को शपथ ग्रहण कराते हुए भैया बहनों को उनके दायित्व बोध कराते हुए उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री पवन कुमार जी वर्मा ने आए हुए मुख्य अतिथि जी को आभार व्यक्त किया कार्यक्रम का संचालन छात्र संसद प्रमुख सुशील कुमार जी ने किया इस अवसर पर विद्यालय के समस्त आचार्य बंधु आचार्य बहने उपस्थित रहे।



## मण्डल स्तरीय विज्ञान संगोष्ठी में प्रथम स्थान प्राप्त

मण्डल स्तरीय विज्ञान संगोष्ठी 2023 जुबली इण्टर कालेज लखनऊ में आयोजित हुयी जिसमें सरस्वती विद्या मन्दिर बालिका इण्टर कालेज की की कक्षा 9 की छात्रा कृति मिश्रा ने प्रथम स्थान प्राप्त किया।

## तुलसी जयन्ती मनायी गयी



विद्या भारती  
विद्यालय डॉ०  
हेडगेवार सरस्वती  
शिशु मंदिर आवास  
विकास लखीमपुर  
खीरी में आज संत  
तुलसीदास जी की  
जयंती बड़ी ही  
श्रद्धा के साथ  
मनाई गई। इस  
अवसर पर  
विद्यालय के  
प्रधानाचार्य श्री

राममणि मिश्र जी ने संत तुलसीदास जी के जीवन वृत पर प्रकाश डाला। वंदना स्थल पर भैया आराध्य को विद्यालय के प्रधानाचार्य जी द्वारा जन्मदिन की शुभकामनाएं एवं उपहार भेंट किया गया। तुलसीदास जी की जयंती पर आज विद्यालय में शिशु सभा आयोजित की गई जिसमें भैया बहिनों ने तुलसीदास जी का जीवन परिचय व मानस की चौपाइयां प्रस्तुत की। विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री श्याम वल्लभ शुक्ल जी ने संत तुलसीदास जी के जीवन से जुड़े मार्मिक प्रसंग सुनाते हुए भैया बहिनों से उनके जीवन से प्रेरणा लेने की बात कही। शिशु भारती के प्रमुख पदाधिकारी भैया बहिन व शिशु भारती प्रमुख श्री विजय कुमार दीक्षित जी सहित अन्य सभी भैया बहिन व समस्त आचार्य आचार्या उपस्थित रहे।



### चन्द्रयान 3 की सफल लैन्डिंग का प्रसारण देखा गया



विद्या भारती विद्यालय पं० दीनदयाल उपाध्याय सरस्वती विद्या मन्दिर इण्टर कालेज (यू०पी०बोर्ड०) , सी०बी०एस०बोर्ड सनातन धर्म सरस्वती विद्या मन्दिर बालिका इण्टर कालेज लखीमपुर में छात्र, छात्राओं व स्टाफ ने चन्द्रयान की सफल लैन्डिंग का सजीव प्रसारण देखा। इस अवसर पर यू०पी०बोर्ड में मा० जिला विद्यालय निरीक्षक डॉ० महेन्द्र प्रताप सिंह, प्रधानाचार्य डॉ० योगेन्द्र प्रताप सिंह, विद्यालय के भैया व विद्यालय का समस्त स्टाँफ उपस्थित रहा। लगभग शाम 6:05 बजे भारत ने अन्तरिक्ष में इतिहास रचा और चाँद के दक्षिण ध्रुव पर

विक्रम लैंडर नें जैसे ही चाँद की धरती को छुआ विद्यालय में मौजूद सभी लोगों ने करतल ध्वनि के साथ खड़े होकर अभिवादन किया। इसके बाद दक्षिण अफ्रीका के जोहान्सवर्ग में मौजूद भारत के प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी नें वर्चुअल रूप से इसरो से जुड़कर समस्त देशवासियों एवं इसरो चीफ एस. सोमनाथ को बधाई



देते हुए कहा जब हम अपनी आंखों के सामने ऐसा इतिहास बनते देखते हैं तो जीवन धन्य हो जाता है यह पल उमंग उत्साह और आनन्द से भरा हुआ है हमने धरती पर संकल्प लिया और चाँद पर साकार किया। आज भारत दक्षिणी ध्रुव पर पहुँचने वाला पहला देश बन गया है। भारत में हम सब धरती को मां और चाँद को मामा कहते हैं पहले बच्चे कहते थे चाँदा मामा दूर के हैं लेकिन आने वाले समय में बहुत जल्द हम सब कहेंगे चाँदा मामा एक दूर के हैं जल्द ही इसरो सूर्य के विस्तृत अध्ययन के लिए आदित्य-एल 1 तथा शुक्र भी इसरो के मिशन में शामिल है उन्होंने इस अवसर पर 140 करोड़ भारतीयों को इसरो के समस्त वैज्ञानिकों को तथा देश के सभी वैज्ञानिकों को बधाई दी।



## कृष्ण जन्मोत्सव कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया



पं० दीनदयाल उपाध्याय सरस्वती विद्या मन्दिर इण्टर कालेज (यू.पी.बोर्ड), लखीमपुर खीरी में आज श्रीकृष्ण जन्माष्टमी कार्यक्रम मनाया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ विद्यालय के प्रधानाचार्य डॉ० योगेन्द्र प्रताप सिंह जी ने माँ सरस्वती व

भगवान श्रीकृष्ण के चित्र पर दीप प्रज्ज्वलन व पुष्पार्चन कर किया। इस अवसर पर छात्र भैयाओं ने रूप सज्जा करके गीत व वक्तव्य प्रस्तुत किये। भैया अंश व वंश ने कृष्ण अर्जुन संवाद, भैया समर और उनके साथियों ने कृष्ण लीला, भैया सोहम मिश्रा ने भजन, भैया अर्पित और अभय ने राधा कृष्ण की मनमोहक झांकी व भैया अनुराग ने गीत प्रस्तुत किया। इस अवसर पर विशेष कार्यक्रम के रूप में मटकी फोड़ो कार्यक्रम का आयोजन हुआ जिसमें भैया अर्पण शुक्ला ने भैया रघुराज प्रताप सिंह, शौर्य रस्तोगी, विनय वर्मा, प्रबल श्रीवास्तव, आयुष पटेल, अवनीश वर्मा, आरुष त्रिवेदी, कृष्णा मौर्या, अखिल वर्मा के ऊपर चढ़कर 15 फिट ऊपर बंधी मटकी को फोड़ा। विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री आशीष कुमार मिश्र जी ने भैयाओं को श्रीकृष्ण जन्माष्टमी पर्व के बारे में बताया। विद्यालय के प्रधानाचार्य डॉ० योगेन्द्र प्रताप सिंह जी ने भैयाओं को बताया कि प्रतिवर्ष भाद्रपद कृष्ण अष्टमी के दिन श्रीकृष्ण जन्माष्टमी पर्व को भगवान श्रीकृष्ण के जन्मदिन के रूप में मनाया जाता है। आपने यह भी बताया कि भगवान श्रीकृष्ण और सुदामा का मिलन मित्रता की पराकाष्ठा को दर्शाता है। यह पर्व पूरी दुनिया में पूर्ण आस्था एवं श्रद्धा के साथ मनाया जाता है। श्रीकृष्ण युगों युगों से हमारी आस्था का केन्द्र रहे हैं। वे कभी यशोदा मैया के लाल होते हैं, तो कभी ब्रज के नटखट कान्हा। जन्माष्टमी को भारत में ही नहीं बल्कि विदेशों में बसे भारतीय भी पूरी आस्था व उल्लास से मनाते हैं। मान्यता है कि जन्माष्टमी व्रत का विधिपूर्वक पूजन करने से मनुष्य मोक्ष प्राप्त कर बैकुंठ धाम को प्राप्त करता है। कार्यक्रम का संचालन विद्यालय के आचार्य श्री हिमांशु रस्तोगी जी तथा रूप सज्जा श्रीमती ऋतु अवस्थी जी एवं श्रीमती सोनिका धवन जी ने किया। इस अवसर पर समस्त विद्यालय परिवार उपस्थित रहा।

# जन्माष्टमी के उपलक्ष्य में आयोजित रूप सज्जा प्रतियोगिता की झलकियां

## सनातन धर्म सरस्वती शिशु मन्दिर मिश्राना



## सरस्वती शिशु मन्दिर गोला



## अस्तल सरस्वती विद्या मन्दिर मोहम्मदी



## कृष्ण जन्मोत्सव व विद्यालय स्तरीय विज्ञान मेला सम्पन्न



विद्या भारती विद्यालय सरजू सरस्वती विद्या मन्दिर इंटर कॉलेज बेलरायां में को वंदना स्थल पर भैया / बहनों के द्वारा भगवान् श्री कृष्ण के जन्म दिवस के अवसर पर श्री कृष्ण जन्माष्टमी का कार्यक्रम मनाया गया स कार्यक्रम के संयोजक आचार्य श्री पवन कुमार सिंह जी ने श्रीकृष्ण जी के जीवन संबंधित द्रष्टांत भैया / बहनों को बताया स अन्य आचार्य बंधुओं में श्री अनिल मिश्र जी ने बताया कि महा भारत के युद्ध में श्री कृष्ण जी एक कुशल नेतृत्व कर्ता बनकर युद्ध का संचालन किया स इस अवसर पर आज विद्यालय स्तरीय विज्ञान मेले का आयोजन किया गया स जिसमें विज्ञान प्रदर्श में भैया / बहनों ने ब्लाइंड स्टिक, वर्मी कंपोस्ट तथा वर्षा के जल

का एकत्रीकरण, ध्वनि ऊर्जा को प्रकाश ऊर्जा में बदलना, ओजोन परत का अपक्षय स विज्ञान प्रयोग में पत्ती, तना की अनुप्रस्थ काट, रंधकी संरचना, पेपर क्रोमैटोग्राफी, वछ । का पृथक्करण स भौतिक विज्ञान में समांतर क्रम, श्रेणी क्रम, विद्युत सेल, धारा सेतु स रसायन विज्ञान में क्रियात्मक समूह, ऐल्कोहलिक समूह आदि का निर्धारण किया गया स विज्ञान मेले का निरीक्षण विद्यालय के प्रधानाचार्य श्रीमान अजीत सिंह जी ने किया स मेले के आयोजक आचार्य श्री लवकुश शर्मा जी, विपिन वर्मा जी व तरुण शंखधर जी उपस्थित रहे स अन्त में वंदे मातरम् गीत के साथ कार्यक्रम का समापन किया गया ।

# रायबरेली संकुल

## स्वास्थ्य परीक्षण सम्पन्न



गोपाल सरस्वती विद्या मंदिर इण्टर कालेज उर्जाविहार ऊँचाहार रायबरेली में दादा-दादी सम्मेलन आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री बालकृष्ण सिंह जी ने किया। उन्होंने कहा कि आधुनिक युग में बच्चे संस्कार व संस्कृति से दूर होते जा रहे हैं,

भैया-बहनों में संस्कार भरने में दादा-दादी की महती भूमिका होती है। इसलिए भैया-बहनों को अपना खाली समय अधिक से अधिक अपने दादा-दादी के साथ बिताना चाहिए इससे दो फायदे हैं, एक भैया-बहनों अपने दादा-दादी के लिए कभी बड़े नहीं होते और दूसरा दादा-दादी विचारों से कभी बूढ़े नहीं होते। आये हुए सभी दादा-दादियों ने अपने-अपने विचार और अनुभव साझा किए और सभी ने कहा कि इस तरह के सम्मेलन विद्यार्थियों के विकास के जरूरी हैं। अन्त में विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री अमर सिंह जी ने सभी का आभार ज्ञापन किया।

## बरातीलाल गंगाराम सरस्वती विद्या मन्दिर, लालगंज रायबरेली में स्वतन्त्रता दिवस कार्यक्रम एक नजर में





# उन्नाव संकुल



## हर्षोल्लास से मनाया गया स्वतन्त्रता दिवस



सरस्वती विद्या मन्दिर इण्टर कालेज गोपीनाथपुरम शुक्लागंज उन्नाव में धूमधाम से मनाया गया स्वतंत्रता दिवस समारोह । आज विद्यालय में 77 वाँ स्वतंत्रता दिवस समारोह अत्यंत हर्षोल्लास के साथ मनाया गया । प्रातः काल 9:00 बजे विद्यालय के मा० प्रबन्धक श्री सुशील कुमार श्रीवास्तव

जी ने ध्वजारोहण किया व अमर शहीदों के चित्र पर प्रबन्ध समिति के अन्य पदाधिकारियों सहित पुष्पार्चन किया । एन०सी०सी० के कैडेट्स ने मंचस्थ अतिथियों का अभिवादन किया व झिलिंग से सभी का मन मोह लिया । सांस्कृतिक कार्यक्रमों में जूनियर वर्ग के छात्र छात्राओं ने समूह नृत्य ( लन्दन में इण्डिया का बोलबाला ) से सभी का मन मोह लिया वहीं एकल नृत्य में भैया शिवांश ने समा बांध दी । सीनियर वर्ग में समूह नृत्य में ( ढोल जागीरों दा ) ने लोगों को मन्त्र मगध कर दिया । लघु नाटिका ( धर्मराज की अदालत ) ने लोगों



को हँसने व तालियाँ बजाने को मजबूर कर दिया । इन सांस्कृतिक कार्यक्रमों के अलावा विद्यालय के होनहार व प्रतिभाशाली छात्रों को सम्मानित किया गया । इण्टर मीडिएट की परीक्षा में प्रदेश में स्थान लाने वाले भैया अभिषेक निगम को ₹0 7100 / का चेक व स्मृतिचिन्ह, जनपद

में स्थान लाने वाले भैया इण्टर में लक्ष्य दीक्षित को ₹0 5100 / अतुल यादव हाई स्कूल में ₹0 5100 / का चेक व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया । इसी क्रम में हाई स्कूल के 10 अन्य छात्रों को ₹0 2100 / का चेक व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया । सांस्कृतिक कार्यक्रमों में , पर्यावरण में , कला में ,रंगोली में , ए0टी0एल0में , एन0 सी0

सी0 में , व निबन्ध ( भारत विभाजन की विभीषिका )और ( 2047 का हमारा भारत कैसा होगा ) में 21 छात्रों को विश्व की सबसे बड़ी महिला संगठन की अध्यक्षा श्रीमती मंजू श्रीवास्तव जी ने छात्रों को पुरस्कार देकर सम्मानित किया । विद्यालय के प्रबंधक श्रीमान देवी बख्शा सिंह व श्रीमान सुशील कुमार श्रीवास्तव जी ने मेधावी छात्रों को पुरस्कार देकर सम्मानित किया । कार्यक्रम में विद्यालय की प्रबन्ध समिति के अधिकारियों के अतिरिक्त नगर के सैकड़ों गणमान्य नागरिक भी उपस्थित रहे । विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री नरेन्द्र कुमार मिश्र जी ने अभ्यागत अतिथियों का परिचय कराया व उनको सम्मानित किया । अन्त में सभी का आभार जताया । विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री रविशंकर श्रीवास्तव जी ने कार्यक्रम का संचालन किया व अन्त में सूचनाएं व कल्याण मन्त्र से कार्यक्रम के समापन की घोषणा की । छात्रों को मिष्ठान वितरण के पश्चात अवकाश किया गया ।



## बाराबंकी संकुल



### शहीदों को याद किया गया

शहीदों की चिताओं पर लगेंगे हर बरस मेले, वतन पर मिटने वालों का यही बाकी निशां होगा।—

उक्त उद्गार आजादी के अमृत महोत्सव के कार्यक्रम में मुख्य अतिथि श्री लाल बहादुर जी



वर्मा प्रबंधक सरस्वती शिशु मंदिर इंटर कॉलेज तहसील फतेहपुर ने व्यक्त किए। ध्वजारोहण के उपरांत सांस्कृतिक कार्यक्रमों की श्रृंखला में देश गीतों की

भव्य-दिव्य प्रस्तुतियां—नृत्य, गान व अभिनय भैया-बहनों द्वारा प्रस्तुत किए गए ,मंचीय कार्यक्रमों में प्राचीन एवं नवीन विधाओं का सम्मिलन उत्सव का आधार रहा,जिन गीतों से राष्ट्रीय पर्वों की पावन स्मृतियां वर्तमान होती हैं, सभी के द्वारा गुनगुनाए गए।कार्यक्रम में विजय कुमार जी जैन, राजारामजी वर्मा , आचार्य श्रीअहिबरन सिंह जी ,राजेंद्र प्रसाद जी, सचिन जैन जी, रामनाथ सोनी जी आदि उपस्थित रहे। संस्थापक आचार्य श्रीअहिबरन सिंह जी ने देश गीत के माध्यम से अखंड भारत का इतिहास व महत्व बतलाया कार्यक्रम का संचालन श्री वीरेंद्र कुमार शर्मा जी ने एवं आभार प्रदर्शन विद्यालय के यशस्वी प्रधानाचार्य श्री सुनील कुमार जी ने व्यक्त किया।





## शिक्षक दिवस धूमधाम से मनाया गया



सरस्वती शिशु मंदिर इंटर कॉलेज तहसील फतेहपुर बाराबंकी में आज वीणा पाणि मां शारदे के समक्ष दीप प्रज्वलन व पुष्पार्चन कर शिक्षक दिवस समारोह का किया गया शुभारंभ। अतिथि परिचय व प्रास्ताविकी प्रस्तुत करते हुए विद्यालय के यशस्वी प्रधानाचार्य श्री सुनील कुमार सिंह ने

कहा कि गुरु की गोद में प्रलय और निर्माण दोनों पलते हैं। डॉ० सर्वपल्ली राधाकृष्णन के जन्मोत्सव के अवसर पर शिक्षक दिवस समारोह में मंचासीन विद्यालय के प्रबंधक श्रीमान लाल बहादुर जी वर्मा, संस्थापक आचार्य अहिबरन सिंह जी एवं पूर्व प्रबंधक श्रीमान रामेश्वर सिंह जी के साथ समस्त आचार्य बंधु बहने व भैया-बहन उपस्थित रहे। अत्यधिक हर्ष एवं उल्लास के साथ शिक्षक दिवस की उपादेयता सिद्ध की गई साथ ही भव्य एवं दिव्य उपहारों से आचार्य बंधु, बहनों व श्रेष्ठ भैया –बहनों का अलंकरण कर उत्साह वर्धन किया गया। समिति की ओर से संस्थापक आचार्य श्रीमान अहिबरन सिंह जी ने कहा कि गुरु के भीतर वह शक्ति होती है। जो अपने शिष्य को आकर्षित करती है इन्हीं शक्तियों के कारण शिष्य सांसारिक चुनौतियों पर विजय प्राप्त करता है। समारोह के समापन में अध्यक्षीय उद्बोधन श्रीमान प्रबंधक जी के द्वारा व आभार प्रदर्शन श्रीमान प्रधानाचार्य जी के द्वारा किया गया। कल्याण मंत्र की वचनिका के साथ कार्यक्रम का समापन पूर्ण किया गया। कार्यक्रम का सफल संचालन हिंदी प्रवक्ता श्रीमान अनिल कुमार जी के द्वारा पूर्ण किया गया।

# सर्वपल्ली राधाकृष्णन की जयन्ती धूमधाम से मनायी गयी



सरस्वती विद्या मंदिर हैदरगढ़ में शिक्षक दिवस धूमधाम से मनाया गया विद्यालय के अध्यापकों को और अध्यापिकाओं को विद्यालय के प्रबंधक श्री जितेंद्र कुमार सिंघल ने वस्त्र और वास्तु देकर के सम्मानित किया तथा इस अवसर पर आने का ने कार्यक्रम अध्यापकों के सम्मान में संपन्न हुआ विद्यालय के छात्र-छात्राओं ने विभिन्न प्रतियोगिताओं में भाग लिया वाद विवाद प्रतियोगिता भाषण प्रतियोगिता निबंध प्रतियोगिता आदि ऐसे कार्यक्रम

संपन्न हुए भारत के महान दार्शनिक एवं शिक्षण विधि डॉक्टर सर्वपल्ली राधाकृष्णन के जीवन पर प्रकाश डालते हुए विद्यालय के प्रबंधक ने सभी अध्यापकों को उनके जीवन से प्रेरणा प्राप्त कर छात्र के जीवन को सामाजिक उपयोगी राष्ट्रीय उपयोगी बनाने के लिए प्रेरित किया

तथा उन्होंने कहा कि अध्यापक राष्ट्र निर्माता होता है उसकी कंधों पर राष्ट्र के निर्माण की सबसे बड़ी जिम्मेदारी होती है इसलिए उसे प्रत्येक छात्र को एक श्रेष्ठ नागरिक के रूप में निर्मित करना उसका परमदायित्व है और शिक्षक से बढ़कर के संसार में कोई महान नहीं है गुरुर ब्रह्मा गुरुर विष्णु गुरुर देव महेश्वर गुरु साक्षात परम तस्मै श्री गुरुवे नमः गुरु को सर्वश्रेष्ठ स्थान प्राप्त है इसलिए इस गरिमा को बनाए रखना सभी शिक्षकों की नैतिक जिम्मेदारी है इस अवसर पर नगर के अनेक गणमान्य लोग उपस्थित थे सब्जी वार्ड के सभासद विपिन सोनी ने श्रीमद् भागवत गीता प्रदान करके सभी आचार्यों का सम्मान किया विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री ओपी सिंह जी ने आए हुए अतिथियों का आभार प्रकट किया तथा कार्यक्रम का संचालन छात्र दर्शिका शुक्ला ने किया।

## अम्बेडकर नगर संकुल



### स्वतन्त्रता दिवस कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया



विवेकानंद शिशु कुंज सीनियर सेकेंडरी स्कूल एनटीपीसी टांडा अंबेडकर नगर में बड़े ही हर्षोल्लास के साथ 77 वां स्वतंत्रता दिवस मनाया गया जिसमें मुख्य अतिथि श्रीमान अरविंद कुमार गुप्ता जी (अपर महाप्रबंधक इलेक्ट्रिकल एनटीपीसी टांडा) ने ध्वजारोहण किया। एवं बच्चों को देश की आजादी एवं उनके मौलिक अधिकारों के बारे में संबोधित किया। विशिष्ट अतिथि के रूप में श्रीमान अनिल कुमार जी(वरिष्ठ प्रबंधक सीएचपी

एनटीपीसी टांडा), श्रीमान के एस नरवरिया जी(मैनेजर इलेक्ट्रिकल एनटीपीसी टांडा) उपस्थित रहे। विद्यालय के प्रधानाचार्य श्रीमान काली प्रसाद मिश्रा जी ने आए हुए अतिथियों का परिचय कराया एवं स्वागत किया। इस अवसर पर विद्यालय के प्रबंधक श्रीमान अखंड प्रताप सिंह जी आए हुए अतिथियों का आभार ज्ञापन किया। कार्यक्रम का संचालन विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य श्री सुधीर कुमार पांडेय जी ने किया। विद्यालय की छात्राओं द्वारा सामूहिक नृत्य कार्यक्रम एनटीपीसी रामलीला मैदान में श्रीमती सीमा पांडेय जी, श्रीमती शैलजा वर्मा जी, श्री अजीत आचार्य जी, श्री रविंद्र प्रताप आचार्य जी की देखरेख में प्रस्तुत किया गया। इस अवसर पर विद्यालय के सभी आचार्य, आचार्या बहने एवं भैया – बहन उपस्थित रहे।



## स्वतन्त्रता दिवस कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया



स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम हर्षोल्लास के साथ हुआ संपन्न जय बजरंग इंटरमीडिएट कॉलेज रामनगर अंबेडकर नगर में आज 77वाँ स्वतंत्रता दिवस कार्यक्रम समारोह पूर्वक संपन्न हुआ। कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि श्री पवन कुमार वर्मा द्वारा ध्वजारोहण के साथ हुआ। मां सरस्वती की वंदना के पश्चात विद्यालय के प्रधानाचार्य संतोष कुमार सिंह द्वारा मंचस्थ अतिथि महानुभावो का परिचय कराया गया। इसके बाद भैया बहनों ने

सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत कर सभी दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। कार्यक्रमों की श्रृंखला में हिंदी, इंग्लिश, संस्कृत में भाषण, देशभक्ति के नाटक, ग्रुप डांस, सोलो डांस, एकल गीत आदि जैसे कार्यक्रम प्रस्तुत कर प्रतिभागियों ने दर्शकों की खूब तालियां बटोरी, जिसमें भैया दीपेंद्र उपाध्याय द्वारा प्रस्तुत हिंदी में भाषण, प्रहसन सास बहू की मिर्ची, देशभक्ति नाटक झांसी की रानी, ग्रुप डांस योद्धा बन गई मैं, एकल गीत —तेरे मिट्टी में मिल जावा भैया धैर्य प्रताप सिंह द्वारा, ग्रुप डांस जूनियर की बहनों द्वारा, और बहन सुनैना का सोलो डांस दर्शकों द्वारा विशेष रूप से सराहे गए। वहीं दूसरी तरफ जय बजरंग इंटरमीडिएट कॉलेज के भैया बहनों के साथ संयुक्त रूप से कार्यक्रम में प्रतिभाग कर रहे जय बजरंग पब्लिक स्कूल के नन्हे मुन्ने भैया बहनों ने भी अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन किया। जिसमें मुख्य रूप से डांस.... छोटा बच्चा समझ के मुझको, फिर भी दिल है हिंदुस्तानी, ए वतन मेरे आजाद रहे तू, सुनो गौर से दुनिया वालो, जलवा जलवा आदि ग्रुप डांस और गीतों के उत्कृष्ट प्रदर्शन कर सभी को मंत्र मुग्ध कर लिया। कार्यक्रम में मीडिया के बंधुओं सहित प्रबंध समिति के माननीय सदस्य संतोष कुमार सिंह, लाल चंद्र पांडे, दुर्गेश वर्मा, राजेंद्र वर्मा, अखिलेश त्रिपाठी व डॉ प्रियंका वर्मा उपस्थित रही। अंत में विद्यालय के उप प्रधानाचार्य हरिराम यादव जी द्वारा आए हुए समस्त अतिथि बंधुओं का आभार प्रदर्शन किया गया।

## बहराइच संकुल

### स्वतन्त्रता दिवस धूमधाम से मनाया गया



रामनारायण मद्धेशिया सरस्वती शिशु विद्या मंदिर नानपारा बहराइच में स्वतंत्रता दिवस की 77वीं ज्ञांकी विद्यालय के नन्हे मुन्ने भैया बहनों के द्वारा प्रस्तुत की गई इस पावन अवसर पर विद्यालय प्रबंध समिति के सम्मानित प्रबंधक श्री ओम प्रकाश गुप्त जी के द्वारा ध्वजारोहण किया गया इस अवसर पर मुख्य अतिथि श्री जमुना प्रसाद चौहान जी शाखा प्रबंध श्रावस्ती किसान सहकारी चीनी मिल नानपारा उपस्थित रहे आए हुए अतिथियों का परिचय विद्यालय

के मान्यवर प्रधानाचार्य श्री बालमुकुंद तिवारी ने कराया इसके बाद भारत माता की आरती सरस्वती वंदना भैया बहनों के द्वारा देश गीत हिंदी संस्कृत अंग्रेजी विषय में भाषण लोकगीत लोक नृत्य तथा रंगमंचीय कार्यक्रम प्रस्तुत किए गए कार्यक्रम में विद्यालय के कोषाध्यक्ष श्री जसवंत कुमार मिश्रा प्रबंध समिति के सम्मानित सदस्य श्री गोपाल टेकरीवाल श्री धर्मराज पांडे श्री रजनीकांत मिश्रा नगर संघचालक श्री गोपाल जी गोयल जिला कार्यवाह श्री अशोक जी तथा नगर के अभिभावक माताएं बहने और अन्य गणमान्य व्यक्ति उपस्थित रहे कार्यक्रम के अंत में विद्यालय के प्रबंधक श्री ओम प्रकाश गुप्ता जी ने आए हुए अतिथियों का आभार प्रदर्शन किया कार्यक्रम का संचालन विद्यालय के आचार्य श्री शिवकुमार मिश्र जी ने किया।



## शिक्षक दिवस कार्यक्रम धूमधाम से मनाया गया



शिक्षक दिवस के अवसर पर सरस्वती विद्या मन्दिर इण्टर कालेज बहराइच व रामनारायण मद्धेशिया सरस्वती शिशु विद्या मंदिर नानपारा बहराइच में सर्वपल्ली राधाकृष्णन का जन्मदिन शिक्षक दिवस के रूप में मनाया गया। नानपारा विद्यालय के समस्त आचार्य परिवार का सम्मान अंग वस्त्र देकर किया गया कार्यक्रम के मुख्य अतिथि डॉक्टर एसपी श्रीवास्तव उन्नति डायग्नोस्टिक सेंटर तथा डॉक्टर गगन श्रीवास्तव



आधुनिक पैथोलॉजी ने भैया बहनों का मार्गदर्शन किया आए हुए अतिथियों का परिचय विद्यालय के प्रधानाचार्य श्री बालमुकुंद तिवारी ने कराया कार्यक्रम के अंत में आए हुए अतिथियों का आभार प्रदर्शन विद्यालय के प्रबंधक श्री ओम प्रकाश गुप्ता ने किया कार्यक्रम में विद्यालय के अध्यक्ष श्री सुरेश दत्त शुक्ला कोषाध्यक्ष श्री जसवंत कुमार मिश्रा तथा विद्यालय के सदस्य श्री रजनीकांत मिश्रा श्री गणेश कुमार सिंह राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के जिला प्रचारक अजय जी तथा नगर के गणमान्य व्यक्ति अभिभावक हुआ भैया बहन उपस्थित रहे।

## बलरामपुर संकुल



### शपथ ग्रहण कार्यक्रम सम्पन्न

सरस्वती शिशु विद्या मंदिर इंटर कॉलेज में छात्र संसद, शिशु भारती, छात्र न्यायालय के पदाधिकारियों का शपथ ग्रहण समारोह संपन्न हुआ । कार्यक्रम की शुरुआत मां सरस्वती को दीप प्रज्ज्वलन कर प्रारंभ किया गया कार्यक्रम के मुख्य अतिथि डॉ धीरेंद्र प्रताप सिंह धीरू नगर पालिका परिषद अध्यक्ष ने प्रधानमंत्री को तथा विशिष्ट अतिथि डॉ जे पी पांडेय प्राचार्य एम एल के डिग्री कॉलेज ने छात्र संसद एवं शिशु भारती के पदाधिकारियों को शपथ दिलाई तथा दोनों अतिथियों ने पदाधिकारियों को आशीर्वाद देते हुए उन्हें विद्यालय के सर्वांगीण विकास हेतु सदैव इमानदारी से तथा निष्पक्ष कार्य करने की सलाह दी। कार्यक्रम का संचालन छात्र संसद के उपाध्यक्ष श्री मदन मोहन तिवारी ने किया तथा अतिथियों का परिचय एवं आभार विद्यालय के प्रधानाचार्य राम तीरथ यादव ने किया इस अवसर पर अनेक पूर्व छात्र आचार्य गण तथा भैया बहन उपस्थित थे।

# अति महत्वपूर्ण तिथियां

## • माह अक्टूबर—

2 अक्टूबर	अश्विन कृष्ण तृतीया	सोमवार	महात्मा गांधी, लाल बहादुर शास्त्री जयन्ती	(कार्यक्रम)
4 अक्टूबर	अश्विन कृष्ण पंचमी	बुधवार	विश्व पशु संरक्षण दिवस	(कार्यक्रम)
8 अक्टूबर	अश्विन कृष्ण नवमी	रविवार	भारतीय वायु सेना	(कार्यक्रम)
9 से 12 अक्टूबर			प्रान्तीय खेलकूद समारोह (लखीमपुर में)	
11 अक्टूबर	अश्विन कृष्ण द्वादशी	बुधवार	अन्तर्राष्ट्रीय बालिका दिवस	(कार्यक्रम)
15 अक्टूबर	अश्विन शुक्ल प्रतिपदा	रविवार	ग्लोबल हैण्डवाश डे	(कार्यक्रम)
21 अक्टूबर	अश्विन शुक्ल सप्तमी	शनिवार	विजयादशमी	(कार्यक्रम)
22 से 24 अक्टूबर	आ शुक्ल अष्टमी-दशमी	रवि-मंगल	विजयादशमी	(अवकाश)
26 अक्टूबर	अश्विन पूर्णिमा	मंगलवार	ग्लोबल हैण्डवाश डे	(कार्यक्रम)



भारतीय शिक्षा समिति उ०प्र०  
सरस्वती कुन्ज निराला नगर लखनऊ